
Leistungen und Honorare 2025 
V.25.01 

 

Jahresabschluss/betriebliche Steuererklärungen Art der 
Abrechnung Honorar 

ü Ermittlung handels-/steuerrechtlicher Jahresüberschuss/Gewinn inkl. Vorjahresvergleich 
ü Bilanz: Ermittlung der Bewertungsansätze für Aktiva/Passiva 
ü Bilanz: ggf. Ableitung Steuergewinn aus Handelsbilanz  
ü Entwicklung Anlagevermögen (Abschreibungen, Restwerte) 
ü Gestaltungsmöglichkeiten im Rahmen der Abschlusserstellung 
ü Abschlussgespräch inkl. aktuelle Lage und Ausblick 
ü Erstellung Steuererklärungen und elektronische Übermittlung  an Finanzverwaltung 

StBVV* nach 
Gegenstandswert: 

- Bilanzsumme 
- Betriebseinnahmen 

- Einkommen 

Zusatzleistungen   
Übernahme Fremdbuchhaltung Zeit mind. 90 EUR 
Branchenvergleich pauschal 180 EUR 
Plausibilitätsbeurteilung (inkl. Bericht zum Jahresabschluss) mind. 20% v. JA-Honorar 
E-Bilanz (verpflichtende Übermittlung an Finanzverwaltung) StBVV* je mind. 180 EUR 
Anhang, Offenlegung/Hinterlegung (Übermittlung an elektronischen Bundesanzeiger) Zeit mind. 180 EUR 
Übermittlung Jahresabschluss an Banken/Auskunfteien etc. Auslagen je 25 EUR 
Ergebnismitteilung (für Personengesellschaften: Information aller Beteiligten nach Freigabe) Auslagen je 15 EUR 
Druckservice weitere Abschlüsse (ab 4. Exemplar) Auslagen je 15 EUR 
   

Einkommensteuererklärung   
ü Bereitstellung persönliche Checkliste (phm-steuerberater.de/est-checkliste) 
ü Erstellung Erklärung inkl. Anlagen und vielfältiger „Günstigerchecks“, Steuerberechnung 
ü elektronische Übermittlung an Finanzamt und nachfolgende Kommunikation 

StBVV* Gegenstandswert: 
Einkünfte/Einnahmen 

Zusatzleistungen   
Arbeitszimmer, doppelter Haushalt, Umzug, Fortbildung etc. Zeit je mind. 50 EUR 
Ermittlung Anschaffungs-/Herstellungskosten Objekt (einmalig für Zwecke der Abschreibung) Zeit je mind. 90/180 EUR 
Kapitaleinkünfte aus ausländischen Quellen (z.B. ausländische Fonds) pauschal mind. 30 EUR 
Prüfung Erklärungspflicht/Abgabepflicht Zeit mind. 100 EUR 
Vor-Ort-Service (ESt-Beratungsinterview bis 15KM Umkreis Kanzlei) pauschal 90 EUR 
Prüfung Steuerbescheide Arbeitnehmer (nach von uns erstellten Steuererklärungen) Zeit mind. 30 EUR 
   

sonstige Leistungen   
Personalmanagement (Lohnabrechnungen und mehr)  vgl. Sonderliste 
Finanzbuchhaltung  vgl. Sonderliste 
Kennenlerngespräch (Erstgespräch ohne steuerliche Beratung)  o. Berechnung 
Prüfung Steuerbescheide Unternehmer (nach von uns erstellten Steuererklärungen) Zeit mind. 50 EUR 
Beantwortung von Rückfragen des FA bzw. Besprechungen (§31 StBVV) Zeit  
Kurz-Einspruch (ohne Begründung oder einfache Begründung zur Klärung von Sachfragen)  pauschal 50 EUR 
Regel-Einspruch (erweiterte Begründung zur Klärung von Rechtsfragen etc.) StBVV* mind. 145 EUR 
Anträge (z.B. Stundung, Anpassung Vorauszahlungen) Zeit mind. 50 EUR 
Vor-Ort Abschlussgespräch (1 Std. pauschal für Reiseaufwand bis 30KM Umkreis Kanzlei) pauschal 155 EUR 
After-Job-Service (Besprechung Mo.-Do. ab/nach 17 Uhr, Fr. ab/nach 13 Uhr) pauschal +25%/Std. 

Jahresabschluss: +100EUR  
Es-Eilt-Service (amtlicher Abgabetermin in weniger als 6 Wochen bzw. bereits überschritten) pauschal +25%, mind. 120 EUR 
   

Stundensätze   
Fachangestellte (je nach Qualifikation)  ab 86 EUR 
Steuerberater  155 EUR 
*StBVV = gesetzliche Steuerberatervergütungsverordnung                                                                                              Preise jeweils zzgl. gesetzl. USt                                                                           


